

这不只是“梦之队”的舞台

——巴黎奥运会项目盘点之篮球

本报记者 廉建华

篮球运动是1891年由美国人詹姆斯·奈史密斯发明的。当时,他在美国马萨诸塞州的斯普林菲尔德基督教青年会国际训练学校任教,当地盛产桃子,这里的儿童非常喜欢玩将球投入桃子筐的游戏,他从中得到启发,并吸收足球、曲棍球等项目的特点,创编了篮球游戏。

最初篮球游戏比较简单,场地大小和参加游戏的人数没有限制,比赛分成人数相等的两队,分别站在球场的两端,在裁判向球场中央抛球后,双方队员进场内抢球,并力争将球投进对方的篮球筐。

随着场地设施的不断改进,篮球取消了筐底,并改用铁圈代替桃篮,用木板制成篮板代替铁丝挡网,场地增设了中线、中圈和罚球线,比赛改由中场跳球开始。场上比赛队员也改为每队5人,开始有了后卫、守卫、中锋、前锋、留守等位置之分。此外,奈史密斯当时还制订初步的竞赛规则,共有13项条款,其中规定不允许带球跑、抱人、推人、绊人、打人等犯规行为,提高了篮球运动的趣味性,并吸引了更多人来参加,篮球运动当时也很快在美国普及开来。

1892年,篮球运动首先从美国人传入墨西哥,又先后传入法国、英国、巴西、捷克、斯洛伐克、澳大利亚、黎巴嫩等国家和地区,在世界范围内得到了开展、普及。

1895年,美国人鲍勃·盖利将篮球传入中国,1896年天津基督教青年会举行了中国第一个篮球表演,之后在天津、北京等地开展起来。

1932年,国际篮球联合会(FIBA)成立,男子篮球被国际奥委会列为奥运会正式比赛项目。1946年,美国出现职业篮球联赛,并将其发展命名为NBA。女子篮球运动在20世纪初开展起来,女子篮球在1976年被列为奥运会正式比赛项目。

如今,篮球运动几乎在全世界各个国家和地区都有开展,街头巷尾随处可见参与篮球运动的人群,用“万人迷”来形容这项运动,可谓一点也不为过。

美国男篮夺金最大热门

在1936年柏林奥运会上,男子篮球成为奥运会正式

比赛项目,共有21支球队参赛,成为柏林奥运会团体项目中参赛队伍最多的一个,最终美国队获得首枚奥运会篮球比赛金牌。我国著名裁判舒鸿担任柏林奥运会决赛的裁判工作。

自1936年柏林奥运会开始直到1968年墨西哥城奥运会,美国男篮包揽全部冠军。1972年慕尼黑奥运会,苏联队在决赛中击败美国队夺冠,打破了美国队连续夺金的纪录。从1992年巴塞罗那奥运会开始,奥运会男篮比赛放开了对职业球员的限制,由迈克尔·乔丹、拉里·伯德、“魔术师”约翰逊等美职篮球运动员组成的“梦之队”开始征战奥运会,除了2004年雅典奥运会之外,美国男篮再次包揽全部奥运金牌。巴黎奥运会上,美国男篮派出由詹姆斯·杜兰特、库里等组成的队伍,目标是再次拿到奥运金牌。

中国男篮在奥运历史上曾1984年、1996年和2008年三届奥运会上打进八强,这也是中国男篮在奥运历史上的最好成绩,但是中国男篮未能取得巴黎奥运会入场券。根据巴黎奥运会男篮分组情况,澳大利亚、希腊、加拿大、西班牙分在A组;法国、德国、日本、巴西同在B组;塞尔维亚、南苏丹、波多黎各、美国分在C组。

中国女篮期待巴黎更进一步

在1976年蒙特利尔奥运会上,女子篮球成为正式比赛项目。在历届奥运会女子篮球比赛中,美国女篮是获得金牌数最多的队伍,自1996年亚特兰大奥运会以来,她们连续7次拿到奥运金牌,在2024年巴黎奥运会她们依旧是最大的夺冠热门。

在奥运会的历史中,中国女篮曾拿到过1992年巴塞罗那奥运会银牌,还获得过1994年世锦赛(世界杯前身)和2022年世界杯亚军,多次拿到亚运会冠军,是世界女篮领域当之无愧的一支劲旅。

巴黎奥运会中国女篮大名单包括王思雨、李月汝、李梦、李缘、张茹、武桐桐、罗欣棫、孙梦然、黄思静、韩旭、杨力维、杨舒予共12人,另外潘臻琦、金维娜也随队前往了法国,主教练是郑薇。在东京奥运会上,中国女篮在8进4的比赛中遗憾不敌塞尔维亚队,巴黎奥运会名单中,保留了东京奥运会、2022年世界杯和杭州亚运会时的大部分主力阵容。目前中国女篮已抵达巴黎,抵达后队伍将在19日、21日和分别与比利时队、法国队进行两场热身赛。

巴黎奥运会女篮先进行小组赛,12支队伍分成4个小组,A组包括中国、塞尔维亚、西班牙、波多黎各;B组分别为法国、加拿大、尼日利亚、澳大利亚;C组有美国、德国、日本、比利时。根据中国女篮赛程(北京时间),7月29日,中国女篮对阵西班牙女篮;8月1日,中国女篮对阵塞尔维亚女篮;8月4日,中国女篮对阵波多黎各女篮。

从街头走上奥运舞台的三人篮球

三人篮球起源于20世纪80年代末的街头篮球,最早的是三人篮球赛事可以追溯到1965年。1998年,在德国法兰克福举办了首届三人篮球世界锦标赛,有32个国家和地区组队参赛。2007年,国际篮球联合会(FIBA)开始关注三人篮球运动,成立了三人篮球部,制定三人篮球的规则和赛事细则。2009年,在新加坡举办的亚洲青年篮球赛上,三人篮球成为比赛项目。2018年8月,三人篮球首次被列入亚运会正式比赛项目。三人篮球项目自东京奥运会起,正式成为奥运比赛项目。东京奥运会上,拉脱维亚队获得男子金牌,美国队夺得女子冠军。

2004年,中国篮球协会与合作伙伴共同创办全国青少年三人篮球冠军挑战赛,并将三人篮球运动推向全国。2010年,中国U17女子三人篮球队参加第一届青奥会,最终夺冠。2017年7月3日,第13届全运会增设三人篮球比赛。2022年,中国三人篮球联赛创办,这是国内最高级别的三人篮球职业联赛。

三人篮球比赛的节奏更快、对抗更激烈,观赏性很强。比赛设置在半场进行,参赛两队各由3名球员上场,进行同一个篮球的进攻和防守。比赛可以通过两种方式获胜:三人篮球比赛最多只能进行10分钟,第一个得到21分的队伍赢得比赛;如果两队在10分钟结束后没有得到21分,那么在10分钟结束时得分更多的队伍获胜。五人篮球中的三分线作为三人篮球中的两分线,在线外投篮获2

分,线内投篮获1分。三人篮球比赛每次进攻的时间为12秒。

巴黎奥运会三人篮球比赛将于7月30日至8月5日举行,为了彰显三人篮球的魅力,比赛将在巴黎市中心的协和广场举行,届时将有8支男子队伍和8支女子队伍参与角逐。

三人篮球比赛的各队伍已经确定,男队包括塞尔维亚队、美国队、中国队、拉脱维亚队、荷兰队、法国队、立陶宛队、波兰队;女队分别是中国队、美国队、法国队、阿塞拜疆队、澳大利亚队、德国队、西班牙队、加拿大队。

根据规则,男子、女子各8支队伍将进行单循环赛,前两名直接进入半决赛,3至6名将争夺另外两个半决赛名额。女子组和男子组的附加赛将分别在第五比赛日(当地时间8月3日)和第六比赛日(当地时间8月4日)晚间进行,淘汰赛将在最后一个比赛日(当地时间8月5日)进行。

根据赛程,中国三人篮球男队小组赛阶段的对手顺序为荷兰、塞尔维亚、拉脱维亚、波兰、立陶宛、美国和法国队;中国三人篮球女队的对手顺序为法国、加拿大、澳大利亚、西班牙、德国、阿塞拜疆和美国队。

中国三人男篮力争突破

在中国三人篮球男队早期征战国际比赛时,出身业余球队的“草根”球员是队伍中的主力军。2018年雅加达亚运会,由4位“草根”球员曾冰强、黄文威、肖海亮、陈功组成的中国三人男篮收获冠军,这也是中国三人男篮发展历程中取得的重要成就。随着项目的不断发展,越来越多的职业球员加入三人篮球阵营,东京奥运会上,由胡金秋、高诗岩、颜鹏、李浩南组成的中国三人男篮登上奥运赛场,但循环赛取得2胜5负的战绩,最终无缘晋级。

在争夺巴黎周期奥运积分的过程中,中国三人男篮开启了“流浪地球”模式,组成多支队伍多线出击,马不停蹄抢夺积分。去年11月1日,中国三人男篮以积分世界第三的排名拿到巴黎奥运会参赛资格。在三人男篮巴黎奥运会名单中,主教练是王占宇,张宁、陆文博、赵嘉仁都来自CBA职业俱乐部,朱渊博在奥运会备战过程中表现出色,小伙子们期待在巴黎奥运会上取得新突破。

中国三人女篮要给奖牌换颜色

2010年新加坡青奥会,是三人篮球项目在奥运赛场的首次亮相,最终中国U17三人女篮拿到金牌。2018年雅加达亚运会,李颖韻、姜佳音、迪拉娜·迪里夏提、张芷婷组成的中国三人女篮斩获冠军;2019年世界杯,吴迪替换迪拉娜,她与李颖韻、姜佳音、张芷婷组队夺得冠军,这也是我国首个篮球项目世界冠军;东京奥运会,张芷婷、王丽丽、万济圆和杨舒予合力拿到铜牌,这也是我国三人篮球项目的第一枚奥运会奖牌。

去年11月1日,国际篮联宣布,中国三人篮球女队以积分第一名收获奥运会资格。在三人篮球女队巴黎奥运会名单中,万济圆、王丽丽、张芷婷、陈明伶入选,主教练是许佳敏。队中万济圆、王丽丽、张芷婷是上届奥运会的选手,陈明伶是首次参加奥运会。其中身高1.95米的张芷婷从雅加达亚运会起就在队中,多年来一直是队中内线攻防的核心。不久前王丽丽获得2023年国际篮联女子系列赛最有价值球员奖,在经历9个月的伤病康复之后,她在国际篮联女子系列赛武汉站的比赛中复出,她也期待再次在奥运赛场上与强手对话。

虽然将面对美国、澳大利亚以及东道主法国等多个实力强劲的对手,但中国队的姑娘们对比赛充满信心,希望将上一届的铜牌换一个颜色。

本报图片 新华社发

